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Εκδρομή του Τμήματος Ανθρωπιστικών Σπουδών 
του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης στην 
αγιοτόκο Καππαδοκία
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Tην ευκαιρία να γνωρίσουν την αγιοτόκο Καππαδοκία είχαν φοιτητές 
καθηγητές και απόφοιτοι του Τμήματος Ανθρωπιστικών Σπουδών του 
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής 
εκδρομής, που διοργάνωσε ο Ρωμηός καθηγητής του Τμήματος, Πασχάλης 
Βαλσαμίδης, στο πλαίσιο των μαθημάτων του, από την 1η έως και τις 6 
Μαΐου 2026.

Οι εκδρομείς αναχώρησαν οδικώς από την Κομοτηνή με προορισμό την Τουρκία. 
Αφού διέσχισαν την Κεσσάνη και τα Στενά των Δαρδανελίων μέσω της 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=8265
https://orthodoxianewsagency.gr/tag/καππαδοκία/
https://orthodoxianewsagency.gr/tag/dimokriteio-panepistimio-thrakis/


μεγαλύτερης κρεμαστής γέφυρας στον κόσμο, ακολούθησαν τη διαδρομή Μπίγα – 
Πάνορμος, πέρασαν τον Γρανικό ποταμό και κατέληξαν στην υπέροχη Προύσα με 
το βυζαντινό κάστρο, την ιστορική αγορά, που βρισκόταν στο δυτικό άκρο του 
δρόμου του μεταξιού, και το Ουλού Τζαμί.

Την επόμενη ημέρα αναχώρησαν από την Προύσα με προορισμό την Καππαδοκία, 
ακολουθώντας τη διαδρομή: Ινέγκιολ, Εσκισεχίρ, χωριό του Ναστραντίν Χότζα, 
Πόλατλι και Νεβσεχίρ (Νεάπολη). Τελικός σταθμός ήταν το μέρος όπου έζησε 
μεγάλο μέρος της ζωής του ο Άγιος Ιωάννης ο Ρώσος, το πανέμορφο Προκόπι, 
χαρακτηριστικό δείγμα καππαδοκικής αρχιτεκτονικής με ιδιαίτερα μορφολογικά 
στοιχεία που θυμίζουν θεατρικό σκηνικό.

Στο Προκόπι οι φοιτητές με τον Καθηγητή τους παρέμειναν για τρεις ημέρες.

Αρχικά, επισκέφθηκαν την κοιλάδα του Περιστρέμματος (Ιχλάρα) και τη Μαλακοπή 
με τη διάσημη υπόγεια πόλη οκτώ επιπέδων, που χρησιμοποιήθηκε μεταξύ άλλων 
ως καταφύγιο από τους Χριστιανούς σε περίοδο επιδρομών. Κοντά στην είσοδο της 
υπόγειας πολιτείας, η οποία ανακαλύφθηκε τυχαία το 1963, βρίσκεται και ο 
ιστορικός ναός των Αγίων Θεοδώρων, που οικοδομήθηκε το 970 από τον 
αυτοκράτορα του Βυζαντίου Ιωάννη Τσιμισκή και ανακατασκευάστηκε το έτος 
1844, επάνω στα ερείπια της παλιάς Βυζαντινής εκκλησίας.

Επόμενος σταθμός η Καρβάλη (Γκέλβερι), γνωστή για τον ναό όπου μόνασε ο Άγιος 
Γρηγόριος ο Θεολόγος ο Ναζιανζηνός καθώς και τα παραδοσιακά πέτρινα σπίτια 
της, αλλά και η Σινασσός, όπου βρίσκεται ο Ιερός Ναός Αγίων Κωνσταντίνου και 
Ελένης.

Στη συνέχεια, οι φοιτητές επισκέφθηκαν τον σημαντικότερο οικισμό της 
προβυζαντινής περιόδου, Κόραμα, που έχει χαρακτηριστεί και ως το «Άγιο Όρος 
της Ανατολής», καθώς εντός του βρίσκονται χιλιάδες λαξευμένες στους βράχους 
εκκλησίες και μοναστήρια, που χρονολογούνται από τους πρώτους χριστιανικούς 
αιώνες έως και τη Βυζαντινή περίοδο.
Ακολούθησε η πόλη Άβανος, που είναι χτισμένη στις όχθες του ποταμού Άλι. Εκεί 
όλοι είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν από κοντά την τοπική παράδοση της 
κεραμικής κατά τη διάρκεια επίδειξης σε εργαστήριο αγγειοπλαστικής, που 
λειτουργεί και ως μουσείο.

Την πέμπτη ημέρα το πρόγραμμα περιελάμβανε περιήγηση στην πρωτεύουσα της 
Τουρκίας, Άγκυρα, και το κάστρο της. Κατόπιν αυτού, το γκρουπ κατευθύνθηκε 
προς την Κωνσταντινούπολη. Στην Πόλη οι φοιτητές είχαν την ευκαιρία να 
ξεναγηθούν στην κοινότητα του Σταυροδρομίου (Πέρα), όπου είδαν τους Ιερούς 



Ναούς της Αγίας Τριάδας και των Εισοδίων της Θεοτόκου, το ελληνικό Προξενείο, 
το Χρυσοβέργειο ίδρυμα και τα σχολεία των Ρωμηών, Ζάππειο και Ζωγράφειο.

Την τελευταία μέρα φοιτητές, καθηγητές, απόφοιτοι και φίλοι έπλευσαν στον 
Βόσπορο, απολαμβάνοντας τη θέα των παραθαλάσσιων προαστίων, των ιστορικών 
αρχοντικών, που αποκαλούνται από τους Τούρκους «γυαλιά» (επειδή βρίσκονται 
στον γυαλό), και των ναών.

Κατά την επιστροφή στην Κομοτηνή πραγματοποιήθηκε στάση στη Ραιδεστό, την 
αρχαία Πέρινθο, όπου η ομάδα επισκέφθηκε το Αρχαιολογικό και Εθνογραφικό 
Μουσείο, καθώς και την οικία του Δημήτριου Μαυρίδη, η οποία έχει μετατραπεί σε 
μουσείο φωτογραφίας. Ο Μαυρίδης, που έφυγε από τη ζωή φέτος στα μέσα 
Απριλίου, είχε καταγωγή από τη Ραιδεστό. Ήταν ένας άνθρωπος που αφιέρωσε τη 
ζωή του στην ιστορία και τον πολιτισμό της Θράκης και άφησε τη συλλογή 
φωτογραφιών και καρτ ποστάλ του από την περιοχή στον ομώνυμο τουρκικό δήμο, 
που την αξιοποίησε ανάλογα.



 

 


